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Vodozádržné opatrenia  na prispôsobenie sa zmene klímy  v areáli           

ZŠ Nábrežná Kysucké Nové Mesto. 

Na základe výzvy ACCO3 budeme realizovať nasledovné opatrenia v rámci projektu „ZMENA 
KLÍMY“ : 

Opatrenie č. 1 : Prvky zelenej infraštruktúry 

     Škola od pekného jarného počasia niektoré časti vyučovania presúva do exteriéru. 
Využívali zatiaľ na výučbu malý altánok, ktorý však už naštrbil zub času. Strešná krytina 
preteká a neošetrené drevo vplyvom podnebia „prhne“. Náter je síce obnovovaný, ale 
materiál použitý na túto stavbu nebol vhodný. Okrem tohto zlého stavu, je kapacita tohto 
altánu nepostačujúca, pre množstvo detí. Nezmestí sa doň ani jedna celá trieda. Škola má 
v pláne priestor rozšíriť a upraviť tak aby bol priestor predĺžením výučby biológie 
a predmetov zameraných na životné prostredie a jeho pozorovanie. Preto by sa vybudovala 
Environmentálna exteriérová biologická trieda v prírode s tabuľou. Táto by bola napojená na 
hmatový chodník, ktorý by sa vytvoril na ploche súčasného asfaltového chodníka, ktorý by 
bol zrušený. Strešná krytina by nebola, ale celá táto trieda by bola pokrytá skalničkovým 
kobercom, ako ukážka toho, že sa aj v tejto klimatickej oblasti môže táto výsadba udržať. Čím 
bude táto ukážka poučením aj pre rodičov. V tejto časti areálu sa robia aj rôzne školské akcie 
aj s rodinnými príslušníkmi detí, takže bude rozvinutá výučba aj mimo školský areál.  

Obr.č.1 Environmentálno biologická trieda 

 

Opatrenie č. 2 : Budovanie náučných chodníkov 

     Týmto opatrením je chodník k environmentálno biologickej triede tvorený rôznymi 
frakciami štrku, kde sa podporia akupresúrne body na chodidlách priechodzích návštevníkov. 
Chodník nie je typicky hmatový, je inovatívny v tom, že sa na jeho výrobu použijú rôzne 
frakcie a druhy kameňa.  



 

Obr.č.2 Hmatový chodník  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Opatrenie č. 3 : Zvyšovanie podielu zelene 

    Keďže v školskom átriu je už reálne vysadených niekoľko druhov ovocných stromov, je 
vhodné celú plochu olemovať aj niekoľkými kusmi väčších drevín, pre vytvorenie tieňa skôr. 
A vytvorenie tieňa na častiach, kde je v slnečnom počasí veľmi horúco a slnečno. Na ploche 
sa nachádza svah, kde sa nedarí súčasným, drevinám. Tento svah by sa z časti vysadil aj 
pôdopokryvnými drevinami, ktoré znesú aj veľmi nehostinné prostredie.  

Druhá časť zelene sa vysadí v časti už existujúceho ovocného sadu, kde sa škola snaží 
zachovať genofond starých odrôd v spolupráci s miestnym Zväzom záhradkárov. Vysadené 
budú staré odrody sliviek, nakoľko po jabloniach nie je vhodné vysádzať opätovne malvice. 

 

 

 

 

 

 

 



Opatrenie č. 4 : Vodozádržné opatrenia 

Opatrenia zabezpečia zbieranie vody v časti átria, kde sa voda použije na zavlažovanie už 
existujúcej výsadby ovocných stromov a aj novej výsadby pôdopokryvných a ovocných 
drevín. Napoja sa na dvoch miestach zvody zo striech a bude pri dažďoch voda prioritne tiecť 
do nich. Následne sa z jednej bude čerpadlom polievať výsadba. 

 

Opatrenie č. 5 : Podpora biodiverzity 

Keďže by všetky opatrenia mali byť zamerané najmä na to, aby sme si vychovali 
generáciu, ktorá prírodu chráni, tak je potrebné im ukázať, že nám príroda pomáha aj šetriť 
peniaze. Toto opatrenie je zamerané aj na tento aspekt ochrany. Postavíme vyvýšené záhony 
v ktorých si žiaci vypestujú zeleninu, ktorú si potom aj sami skonzumujú. Túto činnosť už 
vykonávajú na záhonoch klasických, ale na vyvýšených ich naučíme, že sa výsadba môže 
vykonávať skôr a ukážeme rozdiely medzi starostlivosťou. Škola má aj skleník, kde sa ten 
rozdiel v pestovaní bude veľmi dobre pozorovať. Zo zvyškov budú pozorovať ako sa 
v kompostéri rozložia zvyšky so záhrady. Keďže odpad rozložíme do viacerých rokov, tak 
bude ukážka veľmi poučná. Budú pozorovať ako sa nasťahoval hmyz do domčeka, ktorý si 
vytvoria sami. Ako momentálna ukážka veternej a slnečnej energie budú slúžiť pomôcky 
v podobe veternej vrtule do exteriéru či vtáčej napájačky. Tabuľa, ktoré bude v biologickej 
triede  pomôže učiteľom názorne viesť výučbu priamo vonku.  

 

Obr.č.4 Zvyšovanie biodiverzity  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Návrh rozloženie prvkov v celom areáli ZŠ Nábrežná 

 

 


